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Mise en place

Modéliser, c'est comprendre. Un Système d'Information bien modélisé engendre une bonne base de données. La base de données étant la fondation même du site Web dynamique ou du logiciel, cette étape est donc primordiale et lourde de conséquences sur la suite du développement du projet. Néanmoins, beaucoup de projets Web actuels utilisent des Systèmes de Gestion de Base de Données (SGBD) non relationnels. Il est donc important d'être conscient des obligations imposées au développement par un simple SGBD, et de connaître également les avantages offerts par un SGBDR qui de plus en plus s'avérera nécessaire.

Ecouter, Regarder, Développer : 

Pour développer le logiciel dont les utilisateurs ont besoin, l'informaticien ne doit pas s'enfermer dans sa bulle technique. Au contraire, il lui appartient de s'ouvrir, d'aller vers les utilisateurs de son travail, de cerner quels sont leurs besoins, de discuter avec eux et de les regarder travailler. C'est ainsi qu'il cernera au mieux leurs attentes et qu'il apprendra à se mettre à la portée des utilisateurs de son travail : rien de tel qu'observer un utilisateur en train de travailler sur un outil que l'on vient de lui livrer pour se rendre compte qu'il vaut mieux concevoir un logiciel dans le but qu'il soit utilisé par un non-technicien. 

Dans la pratique, cela revient bien souvent à se mettre à la place de l'utilisateur final, surtout si l'on veut qu'il soit satisfait du résultat et qu'il l'utilise pour le mieux. Car c'est de cette manière que l'on obtient la récompense suprême : voir un collaborateur/client heureux d'utiliser son nouveau logiciel, et surtout le voir travailler avec durant longtemps. 



Utiliser le Modèle Physique de Données : 

Une fois le système d'information analysé et modélisé en Modèle Conceptuel de Données (MCD), et après être passé par le Modèle Logique de Données Relationnel (MLDR), nous arrivons au Modèle Physique de Données (MPD). Il s'agit maintenant de créer la base correspondante à l'étude entamée. Et à ce stade, il est maintenant temps de s'intéresser à la base de donnée choisie et à ses conséquences sur le développement. 

Le SQL (Structured Query Language), ou Langage d'Interrogation Structuré, a été reconnu en tant que norme officielle de langage de requête relationnelle par l'institut ANSI (American National Standards Institute) et par l'organisme ISO (International Standards Organization). Malgré cela, les syntaxes d'extractions des données et de créations des tables varient quelque peu d'une base à l'autre. En particulier, si la base de données utilisée pour le développement n'est pas véritablement relationnelle (cas de MySql dans sa version actuelle), il appartiendra au développeur de prendre lui-même en charge les limitations rencontrées, afin de s'assurer que sa base ne puisse jamais être corrompue, c'est-à-dire contenir des données aberrantes.

Application sur un Modèle Physique Concret : 

Reprenons l'exemple du schéma de base (MPD) suivant, obtenu précédemment : 
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· La table MOTIVATIONS est très simple à créer : elle comporte deux champs, ID_MOTIVATIONS et INTITULE. ID_MOTIVATIONS est la Clé Primaire. 

· ABONNES comporte 12 champs. ID_ABONNES est la clé primaire. ID_MOTIVATIONS est une clé étrangère provenant de MOTIVATIONS, c'est-à-dire que sa valeur doit être toujours égale à une valeur de ID_MOTIVATIONS de MOTIVATIONS. L'intérêt majeur des clés étrangères est surtout d'éviter les redondances, sources d'erreurs. 

· Pour les bases non totalement relationnelles : 
Il appartiendra au développeur de vérifier lors de chaque insertion dans ABONNES que l'ID_MOTIVATIONS fourni fait partie des valeurs existantes de ID_MOTIVATIONS de MOTIVATIONS. De même, lors de chaque suppression d'un enregistrement de MOTIVATIONS, il faudra vérifier qu'aucun enregistrement d'ABONNES n'utilise la valeur d'ID_MOTIVATION correspondante. 

· S_INSCRIT comporte deux champs, ID_ABONNES et ID_RUBRIQUE. ID_ABONNES et ID_RUBRIQUE sont clé primaire de S_INSCRIT : S_INSCRIT a comme clé primaire la concaténation de ces deux champs. C'est-à-dire que tout couple (ID_ABONNES,ID_RUBRIQUE) de S_INSCRIT est unique. ID_ABONNES est aussi clé étrangère de ABONNES dans S_INSCRIT, et ID_RUBRIQUE est clé étrangère de RUBRIQUE dans S_INSCRIT. 
Une telle table est communément appelée "Table de Lien". L'intérêt d'une telle table est que pour chaque ID_ABONNES donné, il est aisé de retrouver tous les ID_RUBRIQUE associés, et vice et versa. 

· Pour les bases non totalement relationnelles : 
Il faudra vérifier lors de chaque insertion dans S_INSCRIT que le couple (ID_ABONNES, ID_RUBRIQUE) n'existe pas déjà dans la table S_INSCRIT, que ID_ABONNES existe dans ABONNES et que ID_RUBRIQUE existe dans RUBRIQUE. De même, pour chaque suppression d'un abonné, il faudra supprimer tous les couples (ID_ABONNES, ID_RUBRIQUE) ayant l'ID_ABONNE correspondant. Pareil pour toute suppression de RUBRIQUE. 

· RUBRIQUE est elle aussi très simple à créer : elle comporte deux champs, ID_RUBRIQUE et NOM_RUBRIQUE. ID_RUBRIQUE est la Clé Primaire. 

· NEWSLETTERS comprend les 5 champs du schéma. ID_NEWSLETTER est la clé primaire. ID_RUBRIQUE est une clé étrangère provenant de RUBRIQUE. 

· Pour les bases non totalement relationnelles : 
Il faudra vérifier lors de chaque insertion dans NEWSLETTER que ID_RUBRIQUE existe dans RUBRIQUE. De plus, pour chaque suppression d'une rubrique, il faudra s'interroger sur le sort réservé à chaque newsletter de cette rubrique : les détruire ou les archiver. 

Applications aux bases relationnelles : 

Les vérifications détaillées précédemment n'ont lieu que pour assurer la cohérence de la base. Il est donc logique, si celle-ci le permet, de déléguer et d'automatiser ces tâches au niveau de celle-ci. Généralement, les vérifications afférentes à une clé étrangère sont confiées à un Trigger (un Trigger est un ensemble d'instructions SQL s'effectuant avant ou après un événement donné, par exemple une insertion ou une suppression). Ainsi, lors de chaque commande d'insertion sur la table désignée au Trigger préalablement correctement programmé, celui-ci va vérifier avant l'insertion que la clé étrangère est valable. Dans le cas où elle ne le serait pas, le Trigger peut renvoyer un message d'erreur et empêcher l'insertion de s'effectuer, évitant ainsi de corrompre la base. De même, certains traitements automatisés pourront être réalisés directement à l'aide de procédures stockées. 

Exemple : un devis validé qui entraîne la création de la facture correspondante. Il peut être alors nécessaire d'archiver pour chaque facture divers renseignements automatiques, comme le prix de chaque produit à l'instant de l'achat (un prix étant susceptible de varier au cours du temps), etc... 

L'avantage principal des Trigger et Procédures Stockées est qu'ils sont compilés directement par la Base de Données, leur exécution est donc beaucoup plus rapide qu'une série d'instructions SQL envoyées en plusieurs fois par le programme attaquant la base. 

Une base de données correctement pensée est à envisager comme un contenant d'information "vivant", forcement cohérent, aux réactions automatisées. Une telle base se suffirait presque à elle-même pour gérer un Système d'Information. Le développement ne consisterait alors plus qu'à afficher son contenu en temps réel, et à fournir les outils d'insertion appropriés. 
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