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LA SOUS TRAITANCE

Le contexte :


L’utilisation de la sous traitance par les exploitations RAPIDCOLIS apporte de la souplesse au fonctionnement de nos agences mais, compte tenu de sa part essentielle dans les charges des centres de profit, il est vite devenu capital de la contrôler.


Les opérations de contrôle doivent porter sur deux axes :



1- Administratif : Le sous traitant est-il en règle avec la législation ?



2- Financier : La facture que nous devons payer est-elle conforme aux prestations demandées ?


Au-delà des contrôles, nous cherchons tous à ne pas « subir » cette sous traitance, et nous avons cherché à :



3- Négocier au mieux par une bonne connaissance de nos partenaires.



4- Prévoir la charge mensuelle de nos agences en tenant compte des multiples paramètres en jeu (nombre de jours, nombre de samedi, jours fériés etc….).


Aujourd’hui, la majorité des agences a construit des tableaux et/ou des classeurs pour conserver des informations et y notifier les preuves présentées par les sous traitants pour justifier de la légalité de leur activité. D’autres se bornent à attendre les réclamations du service comptable pour collecter les documents nécessaires.


La gestion administrative ne peut donc pas être considérée comme satisfaisante. 


Au plan financier, notre groupe a instauré le principe du contrôle de tournée. Ce dernier permet de vérifier le respect, par le sous traitant ou le salarié, des contraintes horaires de la tournée, de sa durée globale et du kilométrage réellement parcouru. Ce type de contrôle, qui est  indispensable, va garantir qu’aucune dérive importante ne s’est glissée dans le coût des tournées. Toutefois, sauf à multiplier les contrôleurs, les tournées changent plus vite que ne reviennent les contrôles. Certains ont donc mis en place des outils de prévision de la facturation sous traitants mais, force est de constater, que ces outils ne sont guère utilisables que par leurs créateurs. Les autres, attendent patiemment de recevoir les factures pour les valider après un rapide examen et la confrontation avec l’idée qu’ils s’en faisaient…


Le contrôle financier ne peut donc pas être considéré comme satisfaisant.


Dans bon nombre d’agences, des classeurs, des chemises, des dossiers, des intercalaires, des onglets et des index ont été mis en place pour stocker des copies de notes manuscrites, de feuilles de route, de post’it, etc… Cet archivage a pour but principal de connaître les évènements de la vie du sous traitant et donc de pouvoir négocier dans de bonnes conditions les changements de tournées et la prise en charge des nouvelles. Quelques dossiers sont parfois créés avec des informations sur des sous traitants potentiels. Bien souvent, la mémoire du responsable d’exploitation ou du directeur d’agence sont les seules références. Imaginons la rencontre entre le chef d’exploitation Froustec avec le sous traitant Marcel : « je ne suis pas d’accord avec vous monsieur Marcel, la tournée douze faisait 125 km avec le labo Lyse mais, lorsqu’en mai 99 il a stoppé, je vous ai laissé les kilomètres pour compenser la manutention chez ClicClac. Alors, maintenant que ClicClac est parti….. ». Souhaitons que jamais Froustec ne nous quitte.


La mémorisation des relations avec nos partenaires n’est pas satisfaisante, elle ne permet pas une négociation suffisamment aisée et argumentée.


Selon les centres de profit, la sous traitance représente de 40 à 80 % du chiffre d’affaire. Ce poids très important est, bien entendu, le principal élément qui va influer sur la rentabilité de l’agence. Il semble donc vital de connaître au plus tôt son coût pour apprécier les résultats de l’agence. Malgré les efforts de chacun pour estimer, apprécier, exceliser ou autre, il est impossible au siège de collecter l’ensemble des informations auprès des agences avant le 15 du mois suivant (et encore …). Les agences les mieux organisées ne peuvent en faire une estimation avant les premiers jours du mois suivant. Nous n’en connaissons pas qui soient capables de l’évaluer en cours de mois.


Notre capacité à prévoir les coûts de sous traitance n’est pas satisfaisante.


Les quatre constats qui précèdent, s’ils ne flattent pas notre égo, nous conduisent à imaginer la nécessité de disposer d’un outil permettant de traiter au mieux les problématiques suivantes :



1- Le contrôle administratif



2- Le contrôle financier et la prévision



3- L’aide à la négociation par la mémorisation des évènements



4- La prévision des coûts


Nous proposons donc de créer un logiciel construit autour d’une base de données des intervenants (sous traitants et chauffeurs). Chaque modification administrative, tarifaire ou de tournée serait mémorisée comme un événement de la vie de l’intervenant et/ou de la tournée. Les éléments de contrôle administratif, de contrôle financier, de prévision et de mémorisation des évènements vont être abordés dans les pages suivantes et constitueront le cahier des charges du logiciel à créer.

PREAMBULE :

Un vaste projet informatique est à l’étude chez RAPIDCOLIS. 

Il consiste en la mise en place d’un intranet global basé sur des outils gratuits dits « open source » et permettra à chacun d’accéder aux données d’exploitation et de facturation de son agence.

En fonction des autorisations délivrées, les DR pourront accéder à plusieurs agences.

La structure de réseau envisagée permettrait la mise en œuvre d’une messagerie globale dans laquelle, par exemple, chacun aurait une boite à lettres électronique. L’accès à un serveur de gestion électronique de documents, l’impression centralisée des factures avec mise sous pli automatisée, ne sont que des exemples des possibilités qui nous seraient offertes.

Ce projet ne sera pas achevé avant 18 mois et, afin de ne pas investir inutilement, il importe que le développement du logiciel de gestion de la sous traitance s’appuie sur les mêmes outils. Nous devrons donc prévoir une implantation locale tout en prévoyant dans les programmes et les données la forte probabilité d’une fusion sur serveur intranet commun.


Du fait de leur conception et de leur utilisation avec un navigateur Internet standard, les écrans affichés, les formulaires et les grilles de saisie seront du même type que ceux rencontrés sur le WEB.

Les Sous traitants


Le suivi administratif des partenaires et la négociation que nous devons avoir avec eux nous impose de détenir de nombreuses informations :

Informations générales :


Nom de l’entreprise


Adresse complète


Téléphones (3)


Fax


Portable


Téléphone de nuit et week end


Adresse mail


Disponibilité


Date de la première rencontre


Date de la dernière rencontre

Juridique :

Forme juridique


Capital


Siret


NAF


Responsable légal


Date de création


Appartenance à un groupe


Changements de nom


Défaillances

Règlements :

Mode de règlement négocié (chèque, virement, LCR, BOR)


Délai de règlement 


Références bancaires


Nom du factor (s’il y a lieu)


Paiement mensuel ou quinzaine

Sites d’exploitation :

Adresse complète de chaque site d’exploitation


Téléphones (3)


Fax


Portable


Adresse mail


Possibilité d’entreposage


Nombre de salariés

Chauffeurs :

Nom et prénom


Site de rattachement


Téléphone


Portable


Numéro de permis 

Véhicules :

Modèle


Volume


Charge Utile

Type (destiné à y rapporter un tarif général)

Nombre de véhicules de ce modèle

Site de rattachement

Clients du sous traitant :

Autres agences RAPIDCOLIS faisant appel à ce sous traitant


Confrères 


Clients en direct (labos …)

Législation :

Numéro de licence et date d’échéance


Historique de fourniture des documents



K Bis



Urssaf



Attestation sur l’honneur

Tournées :

L’exploitation d’une partie des évènements liés aux tournées permettra d’afficher à la demande les éléments suivants :


Historique des tournées confiées


Historique des arrêts et reprises

Tarifs :

Principaux tarifs de collaboration évoqués avec le sous traitant


(saisie en mode texte libre)

Remarques diverses :

Un espace de saisie libre doit permettre d’enregistrer des éléments complémentaires à ceux évoqués ci-dessus, à l’exclusion de tout renseignement relatif à la vie privée, la religion, les opinions politiques, la race ou la couleur. Il n’est, par contre, pas interdit d’y répertorier les accidents de la circulation qui, même s’ils n’engagent pas notre responsabilité, peuvent porter préjudice à notre image.

Il convient de noter que la collecte de l’ensemble des informations va nécessiter une déclaration préalable par RAPIDCOLIS auprès de la CNIL.

La Tournée :

La collecte des informations évoquée plus haut permettra de traiter l’aspect contrôle administratif et une partie de l’aide à la négociation. Il faut maintenant passer à la partie financière.


Afin de permettre un calcul prévisionnel de la sous traitance, nous avons retenu l’idée de travailler par tournée en indiquant au système les bases de calcul de chacune d’entre elles.


Les changements dans le déroulement de la tournée feront l’objet de la saisie d’un « événement » qui aura ou pas une incidence sur la facturation.


L’examen des données initiales de la tournée et des différents évènements par un programme spécialisé permettra de calculer la facture que nous attendons du sous traitant.


L’examen visuel des évènements sera un élément très utile dans les phases de négociation.

Les éléments de base :

Ce sont les éléments initiaux de la tournée. Ils la décrivent et indiquent les bases de négociation tarifaire.


Identification :

Identifiant de la tournée



Sous traitant exécutant



Chauffeur



Type véhicule



Date de mise en place



Jours de fonctionnement (Lundi ….)



Remarques


Description :


Amplitude Km (jour ou plaine) et tarif unitaire



Amplitude Km (nuit ou montagne) et tarif unitaire



Amplitude Horaire route et tarif unitaire



Amplitude Horaire manutention et tarif unitaire



Amplitude Horaire tri et tarif unitaire



Amplitude Horaire attente et tarif unitaire



Amplitude Horaire surveillance de dépôt et tarif unitaire



(nota : les termes « amplitude km » et « amplitude Horaire » ont été préférés à « Kilométrage » et « Heures » par les membres de la commission).



La saisie des éléments kilométriques et horaires devra pouvoir se faire sous la forme d’évènements individuels permettant de ne pas avoir besoin de passer sur des informations inutiles (un peu comme cela est fait dans les programmes de facturation où, après avoir créé les informations du client, on ne rentre que les articles achetés).



Afin de faciliter les travaux de saisie et pour répondre au mode de fonctionnement de certaines agences, nous devons prévoir des tarifs « généraux » pour deux ou trois types de véhicules. Dans ce cas, lors de la saisie des évènements tarifaires, le tarif général sera proposé en fonction.



Important : Lors d’un changement de tarif général, il ne sera fait aucune mise à jour sur les tournées déjà existantes, la négociation tarifaire restant une démarche individuelle réalisée avec chaque sous traitant pour chacune des tournées qui lui sont confiées.


Compléments :


Montant journalier du péage



Montant journalier pour téléphone ou fax



Montant mensuel pour entreposage



Les montants évoqués ci-dessus seront des évènements gérés au même titre que les horaires et kilométrages évoqués ci-dessus et, comme tous les évènements, leur libellé devra être modifiable. Dans le cas de l’autoroute, cette facilité permettra d’indiquer les gares d’entrée et de sortie.

Remarque particulière :

Une tournée peut être différente selon le jour de la semaine. La description et les tarifs doivent donc être liés au jour de la semaine. Pour les tournées fonctionnant à l’identique sur plusieurs jours, un système de codage informatique évitera de saisir les descriptions et tarifs de chaque jour.


Un calendrier intégré devra permettre la détection des jours fériés. Toutefois, la diversité des situations rend complexe leur automatisation et une partie des contrôles de facturation devra rester manuelle.


Un événement « nombre de jours », permettra de traiter pour chaque tournée les cas particuliers (jours fériés Alsaciens etc…). Si cet événement est présent dans la période de calcul, il prendra le pas sur le nombre de jours calculé par le système.

Les évènements de la tournée :

La tournée est soumise à des changements fréquents. Afin de permettre un calcul des factures qui tienne compte de ces modifications en fonction de leur date d’application, nous avons envisagé de stocker chaque évolution de la tournée avec sa date d’effet. Chaque événement sera consultable et pourra être pris en compte dans le calcul de facturation. 

Il existera plusieurs types d’évènements qui auront ou pas d’incidence sur la facturation prévisionnelle.

Les évènements Km, Horaire, Péage, Téléphone/fax, entreposage qui sont des évènements de base destinés à décrire la tournée. Ils auront un caractère « initial » : les valeurs qu’ils indiqueront viendront se substituer aux valeurs précédemment connues (ou à rien) en fonction de leur date d’effet.

Par exemple, une tournée constituée pour 520 km fait l’objet d’un contrôle et doit être ajustée à 503 km à compter du 01/05/02. Nous aurons donc à saisir un événement Km « initial » qui indiquera au système que la tournée sera pré facturée pour 503 km à partir du 01/05/02.

Les évènements de modification qui vont influer sur la description de la tournée. Ces évènements auront un caractère « évolutif » : les valeurs qu’ils indiqueront viendront s’ajouter ou se soustraire à celles déjà connues à la date d’effet indiquée.

Par exemple, si l’ajout d’un point augmente le kilométrage de la tournée, il faudra saisir un événement « ajout d’un point » en indiquant un nombre de kilomètres supplémentaires et une date d’effet. La possibilité de modifier le libellé de l’événement permettra de détailler la nature de la modification.

Un événement de modification un peu particulier est le changement de sous traitant. Il va faire passer la tournée à un autre sous traitant à partir d’une date d’effet. Toutefois, si à l’occasion de cette opération, les tarifs changent, il faudra saisir des évènements de changement de tarif.

Les évènements documentaires qui seront sans effet sur le calcul du prix de la tournée mais qui informeront l’exploitant. C’est dans cette catégorie que nous trouverons la notification de l’exécution d’un contrôle de tournée, la mise à disposition de clefs, le changement de chauffeur, la non-conformité (retards, oublis etc…) et toute information qu’il sera souhaitable de mémoriser.

Et enfin deux cas particuliers :


La course spéciale et le dépannage.

La course spéciale est l’exécution d’un transport particulier pour le compte d’un client. Elle fera ou non l’objet d’une facturation client mais elle ne peut être rattachée à aucune tournée existante. Il faut donc envisager l’existence d’une tournée « SPE » par défaut pour chaque sous traitant.

Le dépannage est la correction d’une erreur. Il est déclanché par un exploitant et doit être imputé en plus au sous traitant qui l’exécute et en moins à celui qui  aurait du l’exécuter. En général, la refacturation est faite à l’identique mais comme le dépannage peut mettre en œuvre plusieurs intervenants et afin de ne pas alourdir le processus, nous allons prévoir un événement dépannage positif et un autre négatif. Il faudra donc faire deux saisies distinctes. Un état de dépannages par période permettra de détecter le refacturations oubliées et de justifier celles qui ne sont pas « refacturables »  (dépannage d’un salarié ou d’une agence RAPIDCOLIS).

Il sera possible de créer de nouveaux évènements en respectant les types définis ci-dessus :

Initiaux

Evolutifs

Changement de sous traitant

Documentaires

Spéciaux

Dépannages

L’affectation de l’événement à l’un ou l’autre des types définira son mode de calcul.

Fonctions attendues :

Outre la gestion des tables nécessaires, le logiciel à créer devra proposer les fonctions suivantes :


Alertes sur les documents périmés (licence…)

Recherches multicritères et chaînages :


Sous traitant ((Tournée ((Evènements


Calcul et affichage de la pré facturation (pour un sous traitant)

Calcul et impression de la pré facturation (tous les sous traitants)

Impression du tableau de sous traitance mensuel

Statistique de CA sur 3 mois


Le nombre de fonctions a volontairement été limité pour une première phase qui devra faire la preuve de l’efficacité de la solution retenue et son aptitude à s’adapter aux situations les plus simples comme les plus compliquées.


Commission Sous traitance
C:\Documents and Settings\Administrateur.VEDIOBOSS\Mes documents\indépendant\LicenceInfo\LicProFI2002-2003\LA SOUS TRAITANCE.doc
Page 2/12

